小区停车难如何破解 群租问题如何治理……

浦东推行"法治+自治"攻克"老大难"

□法治报记者 陈颖婷

停车位"僧多粥少",停车难不可避免;群租扰民, 租房如何"两全"; 老旧小区如何跨电梯"加装关"…… 这些市民生活中的"老大难"问题,如今在浦东有了"新 解"。通过法治化项目的推进,一套社会治理的自治规则 体系建立起来,这也使得基层活力迸发,一批关系百姓生 活的"老大难"变得"不再难"。



图为东方知 音苑居民区内景 受访者供图

停车难:树立法治思维 破解停车难

停车难是申城许多小区都会面临的难 题。东方知音苑居民区作为早期商品房小 区,双重点学区的区位特点,加之各类历史 遗留问题, 停车矛盾更加突出。

近17年来,小区车辆日益增至近1462 车位数仅为783个,小区停车资源与实 际车辆保有量严重不匹配。现有的停车管理 办法为 2008 年制定,十多年来无有效监督 和实施, 且随着时代发展, 方案已经严重脱

2018年10月,20%业主提出要取消小 区非产权固定车位。

东方知音苑党总支和业委会立即寻求李 东方律师事务所(街道法务)咨询,得到的 答复是涉及此类重大权责问题, 不能以漠视 视为主动放弃, 必须是对方明示书面的形式 确权。根据《物权法》等法律法规规定,所 有权属于开发商,业委会无处分权,且地下 2、3、4号车库的处分权存在争议。因此东 方知音苑业委会与党总支、居委会商讨,该 提案本身就存在重大瑕疵,诉求不被法律保

业委会表示,目前取消固定车位,需有 对应的车辆管理办法跟进,只取消而无配套 的管理办法同步实施,小区势必陷入瘫痪状 态,因此当务之急是大家齐心合力制定新的 车辆管理办法。

根据前期排摸情况, 2018年11月21 ,东方知音苑业委会在小区 95 个门栋和 两个大门信息栏张贴《东方知音苑小区关于 车辆管理办法征求意见稿的公示》,征求居 民意见。

2018年12月5日,东方知音苑业委会 收到6位业主的书面申请,要求废除此次车 辆管理中有关固定车位之条款,并要求立即 组织业主大会,就全面取消东方知音非产权 固定车位之议题进行公投。业委会根据《业 主大会章程》和议事规则及相关条例答复, 业委会召开临时业主大会必须符合 3 种情况 之一,必须依法依规。

同时,东方知音苑党总支、居委会多次 召集临停和固定车位业主见面交流,交流动 态,并保持信息畅通,多次达成共识,奠定

了共商共治共决的氛围。

在此过程中,居民区党总支不断地进行 普法教育。但在 2018 年 12 月 14 日,有临 停业主开始拿着广播喇叭晚上在小区里播 放,内容为:小区固定车位不合法,要求取 消所谓的普法宣传。居民区党总支得知此事 后,迅速与临停群群主对话,认为其警告临 停业主这样的做法不妥,可以按照《中华人 民共和国环境噪音污染防治法》和《中华人 民共和国治安管理处罚条例》处罚。

不久, 小区晚间广播喇叭声销声匿迹。 2018年12月26日,东方知音居委、东方 知音苑业委会联名发出《告全体业主书》和 《给全体业主的一封信》,将已开展的工作和 下一步计划一并向业主公示

2019年,通过"三会"制度作用,通 过居民直接参与对话、协商的方式,畅通居 民利益诉求表达渠道, 让居民在积极参与的 过程中,进一步激发对社区的认同感,锻炼

协商议事的能力,最大限度 凝聚共识。通过多次召开听 证会、协调会、评议会,引 导居民理性平和处理问题, 最终于 2019 年 9 月 16 日以 业主大会投票的形式通过了 《东方知音苑小区车辆管理

同时,居民区党总支在"开源"上下功夫, 依托街道人大力量,积极与共建单位"金桥国 际商业广场"就错峰停车事宜进行协商,最终 达成一致意见: 由金桥国际商业广场停车库 在非繁忙时段供小区居民"错峰停车"

运用民主法治思维,东方知音苑小区终 于破解"停车难"这个困扰社区治理的大难



方智慧。

加装电梯:居民自治攻克加装难关

- 边是老人自感年岁增 长,爬楼越发吃力,想出趟门 望楼兴叹, 一边是有的居民因 对加装电梯不感冒或犹豫不

装不装?怎么装?谁出 钱?如何把老旧小区加装电梯 这桩好事给办好, 考验的是多

就在最近,浦东金杨新村街道罗山一村 终于迈出了扎实一步:街道和居民区党总支 联合推动,连克难关,"悬空"老人有望告 别爬楼时代。

今年年初,金杨新村街道在罗山一村调 研时就听到居民反映,目前小区里60周岁以 上老年人口已占到总居民数的24.5%,其中

还有不少失能、半失能老年人。然而加装电 梯是一项"大工程",有时复杂程度不亚于新 建一栋楼

街道在随后的人户走访中了解到,小区 之所以难过"加装关",居民意见分歧大是头 号拦路虎。经过初步排摸,不少楼组情况较 为复杂:有自住户,也有出租户;有的对加 装电梯很焦急、很迫切,有的随大流,还有 的年轻业主处于模棱两可的观望态度。此外, 由于各个楼层居民的受益不同, 意见难以达

为了成功跨越这道坎,街道指导罗山-村党总支会同业委会向小区 1409 户业主发放 征询单,对小区安装电梯及周边配套设施事 宜进行征询。同时,街道项目办也积极搭建 平台,引入电梯加装公司实时为居民提供咨

吴阿姨是 2388 弄 12 号的楼组长,之前 多次参与居民区的党员、志愿者活动,群众 威望高。在多方动员下,她表示愿意"出来 做事情",担任加装电梯项目的发起人。吴阿 姨与热心的居民多次深入居民家中做思想工 "加装电梯,对老人来说节省了一大笔 换房子的费用,对年轻人来说生活也会更方 便,比如孕妇就医、搬运大件物品等。

经反复上门沟通、电话联系,仅2周内 就实现楼道所有业主全部签字同意,并在随 后取得全小区 78.2%居民同意, 初步实现

加装电梯专业性比较强, 部分居民仍然 存有加装后对住户采光、通风、噪音、后期 维护等问题的顾虑。为引导居民合理表达诉 求,寻求利益的"最大公约数",街道项目 办、机关联络员、居民区党总支、电梯公司 代表、业主代表及10多名社区党员共同召开 协调会,集思广益、畅所欲言,在"电梯道

口怎么进入""后期运行维护怎



么办",以及电梯加装后停车位 空间减少等关键问题上进行了细 致的讨论,并拿出解决方案。

之后,居民区党总支还邀请 许多社区居民前往负责加装工程 的公司进行参观,了解电梯主要 安全部件工作原理、电梯维保中 的注意事项等,并亲身体验了-把加装电梯后带来的便利。

居民对加装电梯的顾虑打消

后,资金筹集又成为一道坎。 为了确保资金筹措不"卡壳",机关联络 员延海荣、党总支书记王晓霞经过多次与楼 组长吴阿姨沟通,决定发挥居民自治的力量 来攻克这个难题。业主们通过会议反复沟通、 上门走访住户征询意见等,群策群力,12号 楼的业主达成一致的资金分摊意见:一楼、 二楼不出钱,其余住户按照楼层高低分摊费

日前,浦东大道 2388 弄 12 号楼加装电 梯的资金全部筹集到位。

每个步骤环环相扣,各个方面齐心协力。 党建引领发挥真作用,居民自治凝聚合力, 只有这样, 2388 弄 12 号楼的故事, 才不会

治理群租:让"二房东"成为 抵制"群租"的新力量

群租,已成为城市的一个 顽疾。近些年来, 政府有关部 门出重拳打击, 甚至进行专项 整治, 群租现象有所敛迹, 但 在某些区域依然潜滋暗长,死 灰复燃。

浦东新区唐镇也曾经备受 群租困扰。而在政府主导下把 法治理念贯彻到整个社会治理 全过程中后,这一难题也得到 有效控制。

据唐镇的相关负责人介绍。 唐镇的动迁房比较多, 因此有 动迁房的居民就会将多余的房 屋进行出租。而在出租的过程 中, 群租现象在所难免。然而 对于群租,在依法打击之余, 当地政府也在思考, 如何平衡 房屋出租的各种需求。 面我们要保护屋主出租房屋的 权利,另一方面也要让租客能 有一个合法的居住环境。"该负 责人告诉记者,把法治和自治 结合起来成为了化解矛盾的关

唐镇尝试通过居委会的平 台,将社区居民代表、城管 民警、物业以及二房东等组成 个创新楼组自管团队。在这 个创新团队的组织下,各种房 东管理交流会、文明租房知识 宣传会都在小区中自发召开, 同时城管中队队员和民警上门 排查讲解和专业指导。他们对 可能产生群租的关键环节一 二房东, 进行有针对性的辅导, 告知他们怎么样的租赁是合法 的,怎么样的租赁是不合法的, 以及群租会面临怎样的执法环 节和后果。通过这一"法治+ 自治"的模式,让曾经屡禁不 止的群租,得到源头上的控制。 记者了解到,今年年底前,唐 镇还将对一批文明租房、合法 租房的租客进行评选表彰。

除此之外, 唐镇也在探索 对群租的疏堵结合、有效引导 唐镇开展了代理经租试点工作, 引进了专业的人才公寓租赁公 司, 收集居民手中的闲置房屋, 统一装修配置,成为公租房性 质的人才公寓。此举既缓解了 人才公寓紧缺的窘况, 又解决 了大量动迁房空置的问题,保 障了居民的合法收益, 堪称

唐镇治理群租的经验表示, 建设法治政府的一大职能,就 是引导社区居民共同参与到法 治建设的工作中, 共同解决公 共事务和公益事业方面的问题, 以取得事半功倍的效果。